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 Tarihin her dev-

rinde şükür ve 

nankörlük in-

sanlar arası ilişkilerde önemli 

bir yere sahip olmuştur. Ken-

disine verilen nimetlere ve ya-

pılan iyiliklere şükreden, te-

şekkür etmesini bilen insanlar 

sevilen ve saygı duyulan in-

sanlar olurken nankörlere iyi 

gözle bakılmamıştır. Zira ka-

dir ve kıymet bilmek çok güzel 

bir insanî haslettir. İnsanlar 

arasında böyle bir davranı-

şın olumlu sonuçları olacağı-

nı bilen Yüce Allah, Kur’ân’da 

mü’minleri şükretmeye teşvik 

ederken nankörlükten de sa-

kındırmıştır. Böylece onlara 

bütün nimetlerin sahibi olan 

yaratıcılarına şükretmeyi öğ-

retirken, insanlardan gelecek 

iyiliklere de teşekkür etmeleri 

yönünde bir eğitim vermiştir. 

Şükür nedir? 

Şükür, görülen iyiliğe karşı, 

söz veya işle memnuniyet gös-

termek ve yapılan iyiliğin kıy-

metini bildirmektir. Görülen 

bir iyiliği överek anmak da bir 

şükürdür. Biz, Allah’ın verdiği 

nimetlerin kıymetini bildirmek 

ve O’na olan minnet borcumu-

zu ifade etmek için şükrederiz. 

İnsanlardan gördüğümüz iyi-

likler karşısında da onlara te-

şekkür ederiz. Çünkü Kur’ân’ın 

ifadesiyle, “İyiliğin karşılığı 

ancak iyiliktir.”1

Teşekkürün dindeki 
yeri nedir? 

Şükür ve teşekkür Yüce 

Allah’ın emridir. İnsanlar sa-

hip oldukları nimetler karşı-

sında onları verene şükür ve 

iyilikleri yapana teşekkür et-

mek mecburiyetindedir. Te-

şekkür insanlıktan ve 

imandan kaynakla-

nan bir davranıştır. 

Birçok âyette Yüce 

Rabbimiz şükretmeyi 

emretmiş, nankörlük-

ten de sakındırmıştır. 

Bu âyetlerden bazıları 

şöyledir:

“Ey iman eden-

ler! Size verdiğimiz 

rızıkların temiz olan-

larından yiyin; eğer siz yal-

nız Allah’a kulluk ediyorsanız 

O’na şükredin.”2 

“Öyle ise siz beni (ibadet-

le) anın ki ben de sizi anayım. 

Bana şükredin; sakın bana 

nankörlük etmeyin!”3

“Hiçbir kimse yok ki, ölü-

mü Allah’ın iznine bağlı ol-

masın. (Ölüm), belli bir süre-

ye göre yazılmıştır. Her kim, 

dünya nimetini isterse, ken-

disine ondan veririz; kim de 

âhiret sevabını isterse, ona da 

bundan veririz. Biz şükreden-

leri mükâfatlandıracağız.”4 

“Allah’a şükretsin.” diye 

Lokman’a hikmeti verdik. Kim 

şükrederse, ancak kendisi için 

şükretmiş olur. Kim de nan-

körlük ederse, (bilsin ki) Al-

lah muhtaç değildir, övgüye 

lâyıktır.”5

Şükretmemek şeytanî 
bir davranıştır

Şükrün tersi nankörlük-

tür. Nankörlük insana ve Müs-

lümana yakışmayan bir dav-

ranıştır. Kur’ân nankörlüğün 

şeytan tarafından iğvâ edilen 

bir şey olduğunu bize şöyle an-

latır: “İblis dedi ki: ‘Öyle ise 

beni azdırmana karşılık, and 

içerim ki, ben de onları saptır-

mak için senin doğru yolunun 

üstüne oturacağım. Sonra el-



bette onlara önlerinden, ar-

kalarından, sağlarından, sol-

larından sokulacağım ve sen, 

onların çoklarını şükredenler-

den bulmayacaksın!’ dedi”6. 

Âyete göre nimetler karşısında 

şükretme alışkanlığını kazana-

mayanlar, şeytanın aldatması-

na kanıp onun tavrını benim-

seyenlerdir. Çünkü şeytan da 

Allah’ın kendisine bahşettiği 

konumu beğenmeyerek isyan 

ve nankörlük etmişti. Şükret-

mesini bilmeyenler ve teşekkü-

rü ahlak haline getirmeyenler 

başkalarının iyilik duyguları-

nı olumsuz yönde etkiledikleri 

için ayrıca günahkâr olurlar.

Şükür nimeti artırır, 
nankörlük azaltır

Kur’ân, şükrün nimeti artı-

racağını, nankörlüğün ise ters 

etki yapacağını anlatır. İlgi-

li âyet şöyledir: “Hani Rabbi-

niz şöyle duyurmuştu: ‘Andol-

sun eğer şükrederseniz elbette 

size nimetimi artırırım. Eğer 

nankörlük ederseniz, hiç şüp-

hesiz azabım çok şiddetlidir.”7. 

Allah-kul arası ilişkiler açısın-

dan bakıldığında nankörlerin 

günün birinde mutlaka Allah’ın 

nimetlerinden mahrum kala-

cakları söylenebilir. İnsanlara 

teşekkür edemeyenler ise ken-

dilerine yapılacak daha nice 

iyiliğin yolunu kesmiş olurlar. 

Sevgili Peygamberimiz bakın 

ne buyurur: “Mü’minin duru-

mu gıpta ve hayranlığa değer. 

Çünkü her hali onun hakkın-

da hayır sebebidir. Böylesi bir 

özellik sadece mü’minde var-

dır: Sevinecek olsa, şükreder; 

bu onun için hayır olur. Başına 

bir belâ gelecek olsa, sabreder; 

bu da onun için hayır olur.”8

İnsanlara teşekkür 
etmenin yolları nelerdir?

Sevgili Peygamberimiz, 

Kur’ân’ın mü’minlere emrettiği 

şükür ve teşekkürün nasıl olma-

sı gerektiğini hem fiili davranış-

larıyla hem de sözlü ifadeleriy-

le en güzel şekilde açıklamıştır. 

Onun bu konudaki öğretici, 

ufuk açıcı ve hikmet dolu hadis-

lerinden bazıları şöyledir: 

“Allah’a şükretmeyen in-

sanlara da teşekkür etmez.” 

“İnsanlara teşekkür etmeyen 

Allah’a şükretmez.” “Kendisi-

ne bir şey verilen kimse imkân 

bulursa karşı iyilikte bulun-

sun, bulamazsa iyilikte bulu-

nanı bu davranışından dola-

yı övsün. Zira övgüde bulunan 

teşekkür etmiş, gizleyen de 

nankörlük etmiş olur.” “Ken-

disine iyilik yapılan kimse, iyi-

liği yapana, ‘Allah seni hayır-

la mükâfatlandırsın.’ derse 

çok büyük övgüde bulunmuş 

olur.”9  

Her organın bir şükrü 
vardır

Dilin şükrü, nimet vereni 

sözlü olarak anmak ve övmek-

tir. Kalbin şükrü, açık ve gizli 

bütün nimetleri vereni kalbin-

den geçirmek, tasdik ve takdir 

etmekle olur. Diğer organlarla 

şükür ise, her birini yaratıldı-

ğı gaye için kullanmakla ve on-

lara mahsus kulluk görevlerini 

yapmakla gerçekleşir. Bazı İs-

lam âlimlerine göre dilin şük-

rü, evrâd ve zikir; kalbin şükrü 

kesin iman ve istikâmet; diğer 

azaların şükrü ise düzenli ve 

devamlı ibadet ve tâattır. Bu se-

beple Yüce dinimiz, zikri, şük-

rü, fikri de ibadet saymış, bütün 

bunları namaz ibadeti içerisin-

de toplamıştır. Namaz kılan 

bir Müslüman bütün azalarıy-

la Allah’a şükretmiş sayılır. İn-

sanlardan gelen iyiliklere karşı 

ise ayrıca ve uygun şekilde te-

şekkür etmesi gerekir.

Her nimet sahibine 
şükretmek gerekir

Nimeti veren veya iyilik-

te bulunan kim olursa olsun, 

mü’minin ve sorumluluk sahibi 

her insanın ona uygun şekilde 

teşekkür etmesi gerekir. Son-

suz nimetleri verdiği için Yüce 

Allah’ımıza, bizi yetiştirdikleri 

için anne-babamıza, eğittikleri 

için hocalarımıza, istikâmetten 

ayrılmadıkları ve terbiye kural-

larına riayet ettikleri için ço-

cuklarımıza ve talebelerimize… 

teşekkür borcumuz olduğunu 

unutmamalıyız. Bazı durumlar-

da usûlünce ve üslûbuna uygun 

yapılan bir teşekkürün pek çok 

maddî karşılıktan daha makbul 

olduğunu da aklımızdan çıkar-

mayalım ve bu bilgilerle amel-

de yarışalım.

* Doç. Dr.

1  55/Rahmân, 60.
2  2/Bakara, 172.
3  2/Bakara, 152.
4  3/Âl-i İmrân, 145.
5  31/Lokmân, 12.
6  7/A’râf, 16-17.
7  14/İbrâhîm, 7.
8  Müslim, Zühd, 64.
9  Tâc, V, 68-69.
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 Tasavvufî muhit-

lerde çokça zik-

redilen bir hadis-

te “Nefsini bilen Rabbini bilir” 

ifadeleri kendini bilen/tanıyan, 

Rabbini bilmiş/tanımış olur an-

lamlarına da gelir. Kişinin ken-

disini bilmesi, tanıması büyük 

bir meziyet olarak kabul edilir. 

Yûnus’un;

İlim, ilim bilmektir, 

İlim kendin bilmektir 

Sen kendini bilmezsen

Bu nice okumaktır

mısraları da aslında söz ko-

nusu hadisin bir şerhi olarak gö-

rülmelidir. Tasavvufun bir gaye-

si de insanın kendisini tanıma ve 

buradan Rabbini tanıyarak çeşit-

li sınavlardan geçerek, çileli bir 

yolda mesafeler kat ederek mü-

kemmel insan olma çabasıdır. 

İnsanın dünyaya geldiği andaki 

saflık ve masumiyeti tekrar elde 

edebilme uğraşıdır. Buna ulaştı-

ğı anda da Rabbini gereği gibi ta-

nıma imkânına ermiş olur. 

Dünyaya gelişteki aslî sebe-

be ulaşma kolay ve sıradan bir iş 

değildir. Yine Yûnus’un ifadele-

riyle söylersek;

Ben gelmedim davî içün

Benim işim sevi işi

Dostun evi gönüllerdir

Gönüller yapmaya geldim

mısralarının anlamıdır bu 

gaye. 

İnsan dünyaya bir dava, bir 

kavga için gelmemiştir. Onun 

işi sevgi olmalıdır. Yaratılana 

bir nazarla bakma, yaratılanı 

Yaratan’dan dolayı hoş görme-

ye yönelik olmalıdır. Galip Dede 

bunu;

Hoşca bak zatına kim zübde-i 

âlemsin sen

Merdüm-i dide-i ekvan olan 

âdemsin sen

beytiyle ifade eder ki buna 

göre insan, âlemin özü ve 

kâinatın gözbebeğidir. 

Âlemin özü ve kâinatın göz-

bebeği olan insanın gördüğü her 

eşyaya bir nazarla bakabilme-

si için kendini tanıyarak, sevgiyi 

önceleyip, kendisiyle barışık ol-

ması gerekir. Çünkü sevgi biraz 

da insanın kendisiyle barışık ol-

masıyla ortaya çıkar. 

Toplumda gördüğümüz olay-

ların birçoğu kendisiyle, kendi 

içinde kavgalı olan insanlar ta-

rafından ortaya çıkmaktadır. 

Bürosuna gelen bir hasta-

ya psikologun “Neyin var?” so-

rusuna hastanın verdiği cevap 

da oldukça ilginçtir: “Hiçbir şe-

yim yok fakat kendimle kavga-

lıyım”. 

Mükemmel insana ulaşma 

yolunda insanın içerisinde bir 

çatışma elbette olacaktır fakat 

bu dışa zulüm ve şiddet şeklin-

de yansıyan bir kavga olarak de-

ğil insanın kendi nefsiyle müca-

dele şeklinde olmalıdır.

Bütün bunlardan hareket-

le tekrar hadise dönersek, in-

san “âdem” olma yolunda kendi-

ni tanımakla Rabbini tanımaya 

ulaşacak ve buradan da muhab-

betle dolu olarak yaratılan her 

şeye aynı nazarla sevgi ile baka-

bilecektir. Çünkü;

Muhabbetten Muhammed 

oldu hasıl

Muhammedsiz muhabbetten 

ne hasıl

ifadelerinde de belirtildiği 

gibi Allah, muhabbetle Hz. Pey-

gamberi yaratmış ve diğer her 

şeyi onun nurundan var etmiş-

tir.  İnsana düşen de muhabbe-

ti yaymaktır, kavga ve şiddeti de-

ğil.

KAVGADAN SEVGİYE

Edebiyat
Alim YILDIZ
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KELÂM

Kültür
Hüseyin ÇALDAK *

BİRKAÇ KELİME BİRÇOK 

İnsanın mahiyetini ve başka insanlarla iletişimde başarı yollarını ifade eden kelimeler 

vardır. Yani “sevgi insanı” olmanın formülünü veren kelimeler..
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 Bazen öyle kelimeler olur ki, bir-

çok anlam taşır, birçok kelam 

olur. Kelimeler birbirine çok 

benzediği halde ifade ettikleri kelam çok farklı 

olur. Kelime aynı olur makama ve zamana göre 

farklılık arz eder. Bizim burada ele alacağımız ke-

limeler birbirine benzeyen, ancak ifade ettikleri 

anlamlar çok, hatta zıt anlamlı olanlardır. Ayrıca 

ele alacağımız kelimeler arasında hem benzeşen. 

hem farklı mânâlar ifade edenler olacaktır.

İnsanın mahiyetini ve başka insanlarla ileti-

şimde başarı yollarını ifade eden kelimeler var-

dır. Yani “sevgi insanı” olmanın formülünü veren 

kelimeler... Bunlardan bir kaçı:

 İnsandaki asıl güzellik sûrette değil 

sîrettedir, yani içiyle dışıyla ortaya koyduğu ya-

şayış tarzında… Tasavvuf Felsefesindeki “kâmil 

insan”, sîretiyle değerlendirilmiştir. Bu anlamda;

İnsan, iç dışa, dış içe çevrildiğinde utanılacak 

şeyi olmayandır. Yani kalıp değil kalp önemli-

dir insan için.

Sâdî-i Şîrâzî’nin meşhur “Bostan-Gülistan” 

adlı eserinde kalp için Farsça şöyle bir beyit mev-

cuttur:  

Kâ’be bünyâdu Halîl-i Âzer est;

Dîl, nazargâh-ı Celîl-i Ekber est.

Yani, “Kâ’be, Peygamber Halil İbrahim’in inşa 

ettiği bir binadır; fakat Yüce İlah’ın nazar ettiği 

(asıl kâ’be), insan kalbidir.” Şöyle düşünmek ge-

rek bu beyti okurken: Kâ’be kutsaldır; ama kalp, 

belki ondan daha kutsaldır. Ebrehe orduları 

kutsal binayı tahrip etmeye yeltenince na-

sıl helak olduysalar, bir insanın kalbini 

de bilerek ve bir hiç uğruna kırmak o 

kutsala ihanetten dolayı, o kalbi kı-

ranın helâkine sebep olur.

“Bir hiç” uğruna kırılan kalp, “hiç bir” şey-

le kolay kolay düzeltilemez. Çünkü insanoğlunun 

üzerinde en çok kavga ve gürültü kopardığı şey-

lere bakıldığında, bunların çoğu gerçekten bir 

hiç uğruna yapılan yanlışlardır. Bunun için bilgi-

li olmak yetmez, insanın kendini bilmesi gerekir. 

Zira, “En güzel bilmek haddini bilmektir.” diye 

düşünüyorum. 

Aristo da bunun için “Ey ölümlü insan! Ölüm-

süz kini barındırma kalbinde.” der. 

Niçin bilmek her zaman yetmiyor? Çünkü, sa-
tır (yazılı olanlar) her zaman gerçeği vermez, ba-

zen sadır’a (gönül) bakmak gerektir. 

Kalp zenginliğine sahip olmak aslında, başka 

bir şeye ihtiyaç bırakmayacak kadar bir büyük bir 

zenginliktir. Daha üst noktası E. Mısrî’nin şu de-

diğine karşılık gelir:

“Erdemli kişi, hiçbir şeye sahip olmayan ve 

hiçbir şeyin kendine sahip olamadığı kimsedir.”

Başkalarının değerlendirmelerine ehemmi-

yet veren, aslında iflas etmiş insandır. Şan, şöh-

ret elde etmek; desinler, sevsinler, alkışlasınlar, 

bilsinler, görsünler... gibi kaygılar, kalp sarayına 

giden yola kurulan engebelerdir. Bunların tümü-

nü yok eden, karşılıksız olan ve menfaat gözetme-

yen sevgidir.

 İnsan bazen de karşıdakini tevazu ile elde et-

melidir; her zaman başı dik olmalı, ama hiçbir 

zaman dik başlı olmamalıdır. Çünkü empati ol-

madan sempati olmaz. Bu konuda gönül adamı 

Mevlânâ şöyle der: “Aynı dili değil, aynı duy-
guları paylaşanlar anlaşabilir.”

Güzel konuşmak bir sanattır, insanlarla 

kalp bağlılığı için. Fakat, güzel dinlemek daha 
güzel bir sanattır.

Güzel konuşmak göze girmenin, güzel dinle-
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mek ise kalbe girmenin yolunu açar. “Dinlemek, 

gösterebileceğimiz nezaketlerin en yükseğidir.” 

der D. Carnegie.

“Bir insana karşı, işlenebilecek en büyük gü-

nah, ona karşı kayıtsız davranmaktır.” diye söy-

ler Bernard Show.

Sağırların en beteri, kusurunu işitmek isteme-

yendir. Nitekim, kendini gören, hakkı göremez.

Başkası düştü mü, “Çürük tahtaya basmasay-

dı.” deriz. Kendimiz düşünce, bastığımız tahtanın 

çürük olmasından şikâyet ederiz.

Kendimiz için avukat, başkaları için savcı ro-

lünü oynarız daima. Kendimizi bin bir dereden 

su getirerek savunurken, karşıdakini dinlemeden 

yargılar, cezalandırır ve infaz ederiz. Bu yanlıştan 

kurtulmanın yolunu kalp ehli olanlar şöylece ifa-

de etmişlerdir: Başkalarını sık sık affedin, fakat 

kendinizi asla...

O halde çıkarı aradan çıkararak sevmeli in-

sanları; bütün sıkıntılara ve meşakkatlere rağ-

men.  Meşakkat insanın gıdasıdır aslında. Hayat 

yolunda birer kamçıdır zafer için.

Her zaman ve zeminde insan istediği konuda 

istediği şekilde başarılı olamayabilir. Bunun için 

de ayrı bir formül vardır: “Sevdiğini bulamazsan, 

bulduğunu seveceksin.”

Şu şekilde ifade eder bunu, Epiktetos: “Haya-

tında olup biten şeylerin dilediğin şekilde olma-

sını dileme. Nasıl oluyorsa öyle olmasını arzu et! 

Böyle davranırsan her daim mutlu olursun.”

Mutluluk her zaman gülü için dikene katlan-

mak değil, bazen dikende gülü de görebilmektir; 

biraz da başkaları için yaşamaktır.

“Yaşam üç gündür. Dün, içindekilerle birlikte 

geçip gitti, yarına gelince, ona yetişeceğin kesin 

değildir. İşte senin olan gün, bu gündür; onu iyi-

ce değerlendir.” diye öğütler düşünürlerimiz. De-

mek üç günlük bir yaşamda, başkalarıyla da mut-

luluğu yakalamalı insan.

Muhabbet semasında ak yüzlü Dolunay olabil-

mek için fedakârlık çölünde sabırlı bir seyyah ol-

mak kaçınılmaz olur. Her şeye rağmen bütün za-

manlarımız güllük gülistanlık olmaz. O zaman da 

şöyle düşünmeli insan:

“Bir gün dünyaya ait büyük bir derdin olur-

sa Rabbine dönüp ‘Benim büyük bir derdim var.’ 

deme, derdine dönüp, ‘Benim büyük bir Rabbim 

var.’ de.”

*Dr.
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ÖZGÜRLÜĞE SİTAYİŞ

“Ne efsunkâr imişsin âh ey didar-ı hürriyet
 Esir-i aşkın olduk gerçi kurtulduk esaretten.”
(Namık Kemal)

Özgürlük ateşi ruha değer de
Kanatlanır göğe bir kuş misali
Mazlumlar başını yere eğer de
Yeri göğü tutar zulmün vebali
Özgürlük ateşi ruha değer de

Hürriyetten elbet payımız vardır
Karanlık geceler sabah olunca
Özgürlük olmazsa dünyanız dardır
Anlarsın kadrini benzin solunca
Hürriyetten elbet payımız vardır

Zulmün bahçesinde çiçekler açmaz
Gonca güller kurur, zakkum boy verir
Kuşlar göklerde tek kanatla uçmaz
Hürriyetin mumu baskıyla erir
Zulmün bahçesinde çiçekler açmaz

Büyük balık küçük balıkları yer
Özgürlük çiçeği açar gönülde 
Kalbimiz sığınak, yürekler mavzer
Hürriyet ebedî türküdür dilde
Büyük balık küçük balıkları yer

Esaret zehirli kurşun gibidir
Kezzaba dönüşür hür beyinlerde
Fırtına, kasırga, tayfun, tipidir
Ayı gibi gezer gece inlerde
Esaret zehirli kurşun gibidir

Gün gelir zamanın nabzı da tekler
Kararlılık zulmü getirir dize
Sülük, hürriyeti pusuda bekler
Özgürlük gömleği kefendir bize
Gün gelir zamanın nabzı da tekler

Günler akıp gider, döner de devran
Özgürlüğe giden yollar açılır
O acı günlere yan yüreğim yan!...
Özgürlükler için serden geçilir
Günler akıp gider, döner de devran
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